

## 校党委书记王树权在哈工大2011年教师节庆祝表彰大会暨“李昌奖”颁奖典礼上的讲话

发布时间：2011-9-9 14:29:38 阅读数：

同志们、同学们：

在第二十七个教师节即将到来之际，我们欢聚一堂，隆重表彰取得优异成绩的先进教师集体和个人，见证首届“李昌奖”颁奖典礼和李昌校长纪念馆揭牌仪式，一起庆祝我们共同的节日。这次受表彰的集体和个人都是继承哈工大传统、弘扬哈工大精神的先进榜样，都是爱岗敬业、精育良才的优秀楷模，特别值得一提的是，“优秀教师李昌奖”的获得者都是传承李昌老校长教育思想、为哈工大发展贡献卓越的杰出代表。在此，我代表学校向受到表彰的各位师生表示衷心的祝贺！向全校教职员工致以节日的问候！

重视师资队伍建设和哈工大的优良传统和制胜法宝。二十世纪五十年代以来，以李昌老校长为首的学校领导班子坚持走“人才兴校”道路，始终把培养人才、重用人才、爱护人才作为一切工作的出发点，培养出了800多位平均年龄只有27.5岁、享有“八百壮士”美誉的高水平教师队伍，为学校今天的跨越发展奠定了坚实基础。近年来，学校大力实施人才强校战略，突出“大师+团队”的师资队伍建设特色，引培并举，传承创新，形成了英才辈出、先进涌流、成果丰硕的喜人局面。特别是一年来，我校加强人才战略规划，创新党管人才方式，加大政策保障力度，高层次人才队伍建设成效显著，新增5位国家“千人计划”入选者、3个国家自然科学基金创新研究群体，沈军教授获国家杰出青年科学基金资助，谈和平教授、吴建强教授双双荣获第六届“高等学校教学名师奖”，12名来自耶鲁大学、麻省理工学院等世界一流大学或研究机构的顶尖科学家被聘为首席学术顾问。以上成绩的取得，得益于工信部、教育部、黑龙江省的正确领导和高度重视，得益于历届领导班子和老干部、老教师、老专家为我们积淀形成的厚重底蕴，得益于社会各界和广大校友对学校的关爱和支持，得益于全校师生员工的团结奋斗。在这里，我代表学校，向为学校发展建设呕心沥血的离退休教职员工致以良好的祝愿！向在教学科研一线辛勤耕耘的广大教师致以崇高的敬意！向在管理、服务等岗位上竭诚奉献的全体同志致以亲切的问候！

同志们、同学们，努力走在东北亚高水平大学的前列，早日建成世界一流大学，是党中央、国务院赋予我们的光荣使命和神圣职责，是几代哈工大人的共同梦想和不懈追求。学校第十一次党代会做出了“两个五年，分两步走”的战略部署，明确了“以培育高水平领军人才为重点，加快凝聚新的‘八百壮士’”的师资队伍建设方略，为全校人才建设工作指明了方向，确立了标准，全校上下形成了“一盘棋、一条心、一股劲”地加快集聚人才的良好态势。为深入贯彻落实胡锦涛总书记“七一”重要讲话精神，进一步推进人才工作再上新台阶，我代表学校讲几点意见。

### 一、充分发挥学校在人才队伍建设中的主导作用，不断提高人才工作的科学化水平

人才工作的科学化是党的建设科学化的重要组成部分，是我校“十二五”建设的重中之重。学校必须充分发挥在管宏观、管政策、管协调、管服务等方面的主导作用，深入总结人才强校的历史经验，牢固树立人才资源是第一资源的发展理念，主动借鉴世界一流大学人才队伍建设的有效做法，深刻把握人才队伍建设的规律，优化顶层设计，强化战略规划，注重统筹推进，坚持用事业吸引人，用实践造就人，用机制激励人，用精神凝聚人。

越是高端人才，越注重事业的发展。建设若干所世界一流大学，是建设人才强国和创新型国家的重大战略举措。只有让人才看到中国特色世界一流大学建设事业的发展前景和无限潜力，才能真正吸引留住他们。因此，要坚定不移地用事业吸引人才，要借助各类宣传渠道扩大学校影响，利用各种新兴传媒推广学校形象，让更多的人了解学校发展成果，认同学校发展愿景，共绘学校发展蓝图。

实践长才干，历练出人才。在实践中造就人才，是加快人才成长的重要途径。因此，要坚持不懈地在满足国家重大需求、探索国际学术前沿、攻克人类发展难题的实践中培养人才，鼓励团队攻关共享成果，鼓励学科交叉引领方向，创造一切条件使他们能够占领高端，脱颖而出。

科学的人才激励机制是人尽其才、才尽其用的重要保障。要把充分发挥各类人才作用作为人才工作的根本任务，坚持用好用活人才、提高人才效能。要以改革的思路、创新的精神、开放的眼光、务实的态度不断推进人才工作的体制机制创新，建立健全人才培养机制、评价机制、分配机制和流动机制，使广大教师能够潜心治学、醉心育人、专心创业。

新闻搜索

搜索

今日新闻

投票

十大新闻

哈工大精神不仅孕育凝聚了一代代“八百壮士”，还引领巩固了崇先尚优、和谐向上的浓厚氛围，成为我们推进人才建设工作的强大动力。要矢志不渝地用爱国、求是、团结、奋进的哈工大精神凝聚人才，大力倡导学术民主、学术自由的精神，大力弘扬规格严格、功夫到家的传统，大力营造珍爱人才、善待人才的氛围，使哈工大文化传统内化为广大师生员工共同的价值追求。

## 二、各学院各学科要充分发挥在人才队伍建设中的主体作用，把学校的战略部署、政策措施和具体要求落到实处

学院、学科是培育人才、成就人才的沃土良田，必须在人才队伍建设中充分发挥主体作用，必须把学校的战略部署落实到基层中去，使之成为广大党员、干部、群众的自觉行动，以确保学校人才工作目标任务的顺利实现。

要保持发扬哈工大求真务实、真抓实干的优良作风，充分认识抓落实在人才工作中的重要意义，少说空话、多干实事，抢抓机遇，敢做善成，在抓落实的行动中充分展现“敢为事业用人才”的胸襟和气度，推动学院学科各项事业蓬勃发展。

要具有知难而进、锲而不舍抓落实的奋斗精神，深刻认识人才争夺日益激烈、每引培一个人才都要付出无比艰辛的现实局面。要咬定青山不放松，不达目的不罢休，发挥前所未有的积极性、主动性和创造性，全力做好本学院本学科的人才引培工作。

要建立健全抓落实的工作机制，制定强有力的组织措施、考核措施、激励措施，健全环环相扣、科学合理、行之有效的工作责任制，把目标任务分解到学科、落实到岗位、量化到个人，以责任制促落实、以责任制保成效，形成一级抓一级、层层抓落实的工作局面。

各职能部门、直属单位都要与学院密切配合，通力合作，创新方式方法，理顺工作机制，提高工作效率，主动及时地提供政策支持和服务保障，妥善解决好人才面临的工作和生活问题。

## 三、广大教职员工要以强烈的主人翁意识推进教育教学改革，不断提高拔尖创新人才的培养质量

人才培养质量是学校的立校之本。只有充分信任、紧紧依靠广大教师，才能不断提高培养质量。广大教职员工必须牢固树立质量意识，以强烈的主人翁意识推进教育教学改革，把提高质量始终贯穿人才培养、科学研究、社会服务、文化传承创新各项工作之中。

要忠诚于党的教育事业，把传授知识技能与坚定理想信念结合起来，切实肩负起立德树人、教书育人的光荣职责，做学生健康成长的指导者和引路人。

要不断增强改革意识，以学校大局为重，以事业发展为重，以人才培养为重，立足本职岗位，积极建言献策，衷心拥护改革，大力支持改革，当前的主攻任务是要积极参与到完善本科生院改革和稳步推进学部制改革的进程中来。

要以兼具人格魅力和学识魅力的名师为成长目标，自觉加强师德修养，全心投入教学科研，带头坚守学术道德，积极倡导学术诚信，真正发挥率先垂范、言传身教的作用，做良好学风的维护者、践行者和弘扬者。

要以马祖光院士为榜样，继承和发扬“八百壮士”的优良传统，淡泊名利，甘为人梯，顾全大局，乐于奉献，主动引才，善于选才，精于育才，力所能及、潜移默化地为人才建设作出应有的贡献。

同志们、同学们，面向建校百年，我们要坚持把加强教师队伍建设作为加快建设世界一流大学最重要的基础工作来抓，让各类人才都拥有广阔的创业平台、发展空间，形成人才辈出、人尽其才、才尽其用的生动局面，努力造就一支师德高尚、业务精湛、结构合理、充满活力的高素质专业化教师队伍，继续书写哈工大的辉煌！

谢谢大家！

编辑：闫明星 来源：哈工大报

### 相关新闻

[工大附中教师节座谈会暨“工大软件公司奖教金”签约仪式在校举行](#) 9-8

[“唱响·青春”庆祝教师节暨迎新晚会隆重举行](#) 9-6

[校党委书记王树权在庆祝中国共产党成立九十周年表彰大会暨先进事迹报告会上的讲话](#) 6-30

[首届“李昌奖”评选公告](#) 6-14

[首届“李昌奖”评选公告](#) 6-7

[王树权书记、王树国校长赴京拜访杰出校友](#) 1-17

[省委书记吉炳轩在我校为在哈高校大学生作形势报告](#) 9-28

[王树权书记：肩负责任创建世界一流大学](#) 9-25

校党委书记王树权会见威海市副市长梁良 9-20

“唱响·青春”迎新暨庆祝教师节文艺晚会隆重举行 9-11